SPOJITE NAHODNE VELIEINY A VEKTORY

1. NAHODNA VELICINA

Hustota ndhodné veli¢iny X je funkce f(x), ktera spliiuje

b
Pla< X <b) :/ f(z) da.
Distribuéni funkce je funkce F'(z) definovana vztahem
F(z) = P(X < z).
Vztah hustoty a distribu¢ni funkce je

F(z) = (s) ds

- f
@) = G5 F (@),
Uzite¢ny fakt je
Pla< X <b)=F()— F(a).

To 1ze videét jednak geometricky (obsah plochy pod grafem), jednak ze skutecnosti, ze F(x) je primitivn{
funkce k f(x).

2. NAHODNY VEKTOR

Sdruzend hustota ndhodného vektoru (X,Y’) je funkce f(z,y), kterd spliuje

d b
P(a<X<b,c<Y<d):/ / f(z,y) dzdy.
c a

Uvédomme si, 7e je-li A C R? libovolné mnozina (kruh, trojthelnik...), potom pravdépodobnost, 7e (X,Y)
padne do A je

P((X,Y)e A) = // f(z,y) dzdy.
Sdruzend distribu¢ni funkce je funkce F(z,y) deﬁnovanésztahem
F(z,y) = P(X <z,Y <y).
Vztah hustoty a distribu¢ni funkce je

F(%y)/:/;f(s,t) dsdt

2

f,y) = 325 F(2,y) = 325 F(,y).

3. MARGINALNI HUSTOTY A DISTRUBUCNI FUNKCE

Marginédlni hustoty jsou hustoty jednotlivych slozek X a Y, podobné distribu¢ni funkce. Pfesnéji mar-
gindln{ hustoty jsou funkce fx(z) a fy(y), které splnuji

b d
P(a<X<b):/ fx(z) dz a P(c<Y<d):/ fr(y) dy.

Podobné margindlni distribu¢ni funkce Fx () a Fy (y) jsou funkce

Fx(z) = P(X <) a Fy(y) = P(Y <y).



Jisté tedy plati

/ Fx(s a Fr(y) = /yoofy(w at

fx(@) = £ Fx(z) a Fr(y) = 5 Fv ().

Margindln{ véci lze ziskat ze zdruzenych jednoduchym zpusobem. Sdruzend hustota f(x,y) umi pocitat
pravdépodobnost P(a < X < b,c < Y < d). Chceme-li tedy pravdépodobnost P(a < X < b), staci ve
vzorecku tict, ze Y muze byt libovolné a to se projevi integrovdanim od —oo po oo pres y.

Podobné sdruzend distribuéni funkce poéitda P(X < 2,Y < y). Chceme-li tedy P(X < z), ve vzorecku
fekneme, ze Y muze byt libovolné (libovolné vysoké) a to se projevi tim, ze y posleme do co. Méme

flz,y)dy  a  fy(y)= f(z,y) dz
- /.

Fx(z) = lim Flz.y)  a  Fy(y)= lim F(z,y).

Takto umime ziskat ”hustoty z hustoty” a ”distribu¢ni funkce z distribu¢nich funkeci”. Pokud chceme ”hustoty
z distribuénich funkci” a naopak, jde pouze o kombinaci vztahu vyse:

//fstdsdt 2 Fy(y):/_:/_o;f(s,t)dsdt

(@)= LF@,00) &  frly) = £F(c0y).
4. NEZAVISLOST

Méjme ndhodny vektor o slozkich (X,Y). Rekneme, ze ndhodné veliciny X a Y jsou nezévislé, pokud
pro sdruzenou hustotu plati
f(z,y) = fx(@)fy(y).
Potom totiz plati
Pla<X <bec<Y<d)=Pla<X <b)Plc<Y <d).



